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Il presente documento ha lo scopo di dettagliare le misure di sicurezza da mettere in atto per la riapertura delle residenze universitarie gestite da ESU Venezia.

Il documento costituisce allegato al “PROTOCOLLO CONDIVISO, VALUTAZIONE DEL RISCHIO E MISURE DI SICUREZZA PER IL CONTRASTO E IL CONTENIMENTO DELLA DIFFUSIONE DEL CORONAVIRUS NEGLI AMBIENTI DI LAVORO” redatto da ESU VENEZIA.
Le misure di seguito riportate quindi integrano quelle indicate nel documento sopra citato.
RESIDENZE UNIVERSITARIE
Per la definizione delle misure di sicurezza da mettere in atto per la riapertura delle residenze universitarie, oltre ai riferimenti normativi nazionali e regionali per il contrasto alla diffusione del COVID-19, è stato preso come riferimento il documento “GESTIONE EMERGENZA DA AGENTE BIOLOGICO CORONAVIRUS SARS-CoV-2 (CoViD-19). Linee guida per la tutela della salute nelle residenze universitarie. Proposta a cura di ANDISU” del 06 agosto 2020.

INFORMAZIONE E FORMAZIONE
ESU Venezia provvede ad informare e formare tutto il personale lavorativo circa le misure di sicurezza indicate nel presente documento.
Inoltre è previsto che gli ospiti delle residenze universitarie siano adeguatamente informati, per mezzo di cartellonistica, avvisi, informative e/o opuscoli, circa le misure di sicurezza da mettere in atto al fine di limitare la diffusione del COVID-19.
All’interno delle strutture sono affissi cartelli indicanti:

· misure di sicurezza da adottare;

· istruzioni lavaggio mani con acqua e sapone;

· istruzioni lavaggio mani con gel igienizzante;

· istruzioni obbligo e modalità utilizzo mascherine.
Inoltre per poter fare accesso alle residenze universitarie al momento della riapertura delle stesse, gli studenti dovranno prendere visione dell’apposita informativa redatta da ESU Venezia, che comprende anche una dichiarazione in merito al proprio stato di salute.
Gli studenti dovranno inoltre dichiarare la propria volontà alla condivisione degli spazi interni delle residenze, in quanto gli stessi saranno distinti nelle seguenti categorie:
· Studenti già presenti nelle residenze. Se due o più studenti condividono già la stessa camera e/o alloggio vengono considerati alla stregua di persone “conviventi”; 

· Studenti assegnatari per la prima volta dell’alloggio.

Per gli studenti stranieri o che hanno soggiornato all’estero che intendono accedere alle residenze universitarie, ESU Venezia richiederà l’esito del tampone con esito negativo effettuato in uscita dal paese estero o in ingresso in Italia. 
La stessa richiesta sarà effettuata a studenti che provengono da eventuali zone o regioni per cui è previsto tale obbligo, sulla base delle vigenti disposizioni legislative.
ACCESSO ALLE RESIDENZE

Durante le fasi in cui permane l’emergenza legata al contagio da COVID-19, gli studenti non potranno far accedere alle residenze alcuna altra persona (parenti, compagni di università, ecc.).

Alle strutture potranno quindi solo accedere:

· Studenti autorizzati;

· Personale ESU Venezia per attività di vigilanza, manutenzioni, pulizie, verifiche e controlli;
· Appaltatori autorizzati per lo svolgimento delle attività di pulizia, manutenzione, portierato (ove previsto).
Il rientro ed il primo accesso alle residenze da parte degli studenti, sarà preventivamente autorizzato da ESU Venezia.
Qualora un assegnatario manifesti sintomi tipici del COVID-19, ad esempio: febbre, stanchezza, tosse secca, raffreddore non allergico, ecc., è tenuto a contattare preventivamente il proprio medico di base e a rimanere in isolamento presso la propria camera secondo disposizione medica. 
ESU Venezia si riserva di effettuare controlli a campione in tutte le strutture per verificare il rispetto delle disposizioni contenute nel presente documento.

Durante tutto il periodo di permanenza degli studenti nelle residenze, vige l’obbligo di osservare il distanziamento interpersonale MINIMO di 1 metro. Qualora questo non fosse possibile, è obbligatorio l’utilizzo della mascherina a protezione delle vie respiratorie (a copertura di naso e bocca).
Gli studenti dovranno effettuare il lavaggio delle mani frequentemente.

Inoltre in prossimità dell’ingresso alle residenze e negli spazi comuni, saranno messi a disposizione i gel igienizzanti per le mani.
Gli studenti dovranno farne uso in ingresso, in uscita e comunque frequentemente durante la permanenza in struttura.
All’interno delle strutture è vietata qualsiasi forma di assembramento.

Al momento del primo ingresso nelle residenze, gli studenti saranno sottoposti alla misurazione della temperatura corporea. 

Nel caso la temperatura rilevata fosse > 37,5°C, sarà vietato l’accesso alla struttura.
La misurazione della temperatura potrà essere effettuata agli studenti da parte del personale ESU Venezia o dal portiere della R.U. Junghans, in qualsiasi momento durante la permanenza o l’accesso alla struttura da parte degli assegnatari.
USCITA DALLE RESIDENZE
Gli studenti ospiti delle residenze che intendono ritornare presso le proprie abitazioni familiari, possono lasciare le residenze, salvo diverse disposizioni e/o limitazioni legislative in merito agli spostamenti. 

Per il recupero di eventuali oggetti personali rimasti nelle residenze, gli utenti concorderanno con ESU Venezia le modalità ed i tempi. In tal caso gli studenti saranno accompagnati fino alla porta di ingresso della camera da parte del personale ESU Venezia, idoneamente protetto con DPI. Il tempo di permanenza dello studente nella residenza sarà solo quello necessario per il recupero degli effetti personali.
MODALITÀ DI USO CAMERE SINGOLE O DOPPIE
Anche all’interno delle camere gli studenti dovranno mantenere il distanziamento sociale di almeno 1 metro.
Gli studenti potranno accedere solamente nella camera assegnata.

Nelle camere con più letti, gli stessi saranno disposti in modo da allontanare il più possibile le teste degli studenti durante il riposo. Detta distanza non sarà mai inferiore a 1 metro.
Durante la permanenza all’interno della camera, nel caso in cui non fosse possibile il rispetto del distanziamento interpersonale di almeno 1 metro, gli studenti dovranno utilizzare la mascherina a protezione delle vie respiratorie.
È un obbligo dello studente garantire l’aerazione naturale frequente della propria camera.
PULIZIA E DISINFEZIONE DELLE CAMERE

Ogni studente dovrà garantire che la propria camera sia correttamente igienizzata sia nelle superfici orizzontali che degli arredi presenti. A tal fine ogni camera sarà dotata di uno spray erogatore contenente soluzione a base alcolica 70%. Durante l’utilizzo del prodotto lo studente dovrà indossare guanti monouso, mascherina a protezione delle vie respiratorie e garantire l’aerazione naturale della camera.
Le camere saranno pulite e disinfettate da parte di personale ESU Venezia o ditta in appalto, in modo complementare rispetto alle attività svolte dagli studenti, con la seguente frequenza (indicare).
ESU Venezia garantisce la pulizia e la sanificazione/disinfezione quotidiana dei locali, degli ambienti e dei servizi igienici ad uso comune e nelle aree comuni e di svago. 
Nel caso di presenza di una persona con Covid-19 all’interno dei locali comuni, si procederà alla pulizia e disinfezione del locale secondo le disposizioni della circolare n. 5443 del 22 febbraio 2020 del Ministero della Salute nonché alla loro ventilazione. 
SPAZI COMUNI

In tutti gli spazi comuni delle residenze vi è l’obbligo di:

· rispettare la distanza interpersonale di almeno 1 metro;
· evitare assembramenti;
· indossare la mascherina a protezione delle vie respiratorie.
ESU Venezia conserverà una scorta di mascherine chirurgiche in apposito luogo identificato, che potranno essere messe a disposizione degli studenti in caso di particolari necessità.
SPAZI COMUNI - cucine
Per le residenze universitarie dotate di cucine o zona di preparazione/riscaldamento pietanze, saranno applicate le seguenti disposizioni.
Anche all’interno delle cucine/zone preparazione, cottura cibi, lavaggio stoviglie, ecc. vige l’obbligo di indossare la mascherina e rispettare la distanza interpersonale di 1 metro. È consentito non indossare la mascherina solo quando di è seduti al tavolo e si stanno consumando i cibi. Anche in questo caso le sedute dovranno essere disposte in modo da garantire la distanza interpersonale di almeno 1 metro.
All’esterno dei locali saranno affissi cartelli che andranno ad identificare il numero massimo di persone che potranno accedere contemporaneamente al locale.
Indicazioni in merito all’utilizzo di stoviglie, pentole ed attrezzature:

· Ogni utente, individuate le stoviglie che utilizzerà, le terrà separate da quelle degli altri studenti e successivamente all’uso le stesse dovranno essere lavate accuratamente con prodotti sgrassanti ed igienizzanti.
· Tutte le pentole comuni, dopo ogni utilizzo, dovranno essere accuratamente lavate con detersivi idonei a cura degli studenti, asciugati con carta assorbente e riposti nelle apposite dispense.

· Nel caso di utilizzo di stoviglie o accessori personali, ogni studente provvederà personalmente alla custodia in spazio separato rispetto a quelli degli altri utenti. La dotazione personale dovrà essere adeguatamente riposta tra i propri oggetti personali.
· Dopo ogni utilizzo, il piano cottura, il lavello della cucina e il tavolo devono essere puliti con idonei detersivi sgrassanti ed antibatterici. Detti prodotti saranno messi a disposizione degli studenti da parte di ESU Venezia e saranno posizionati in numero adeguato in prossimità dei locali preparazione, cottura e consumazione.
All’interno dei frigoriferi condivisi sarà obbligatorio la conservazione da parte degli studenti solamente di cibi conservati in contenitori chiusi, identificati e distanziati da quelli di altri studenti. Potranno quindi essere posizionate, all’interno dei frigoriferi, le etichette indicanti i nomi degli studenti, per la suddivisione dei ripiani dei frigoriferi.
I pavimenti e le superfici delle cucine saranno  puliti e disinfettati utilizzando una soluzione di acqua e ipoclorito di sodio (candeggina). Durante l’attività di pulizia occorre garantire l’aerazione naturale aprendo porte o finestre.
Gli studenti che utilizzano le cucine comuni dovranno favorire il continuo ricambio di aria lasciando il più possibile le finestre aperte (evitando comunque correnti d’aria dirette). 

SPAZI COMUNI – aree esterne
Per le residenze che dispongono di aree esterne di pertinenza, sarà vietata qualsiasi forma di assembramento.
Per le aree adibite a zona fumatori, sarà garantita una distanza minima di 4 metri tra un posacenere e un altro. 

SPAZI COMUNI – lavanderie self-service
Al fine di evitare assembramenti, all’esterno dei locali saranno affissi cartelli che andranno ad identificare il numero massimo di persone che potranno accedere contemporaneamente al locale.
I locali saranno puliti e sanificati con frequenza quotidiana da parte del personale addetto alle pulizie.
SPAZI COMUNI – locale snack

Al fine di evitare assembramenti, all’esterno dei locali saranno affissi cartelli che andranno ad identificare il numero massimo di persone che potranno accedere contemporaneamente al locale.
La permanenza degli studenti nell’area snack dovrà essere limitata al tempo strettamente necessario per l’erogazione dei prodotti.
Anche in dette zone, essendo spazi comuni, vige l’obbligo di indossare la mascherina a protezione delle vie respiratorie.

SPAZI COMUNI – sale studio

La disposizione di tavoli e sedie garantirà il distanziamento interpersonale tra studenti di almeno 1 metro.
All’interno delle sale studio è obbligatorio indossare la mascherina a protezione delle vie respiratorie.

Agli studenti è fatto divieto di modificare la disposizione di tavoli e sedie.
SPAZI COMUNI – ascensori
Occorre evitare l’utilizzo degli ascensori.
Nel caso in cui fosse necessario l’utilizzo degli stessi, è consentito da una sola persona alla volta indossando la mascherina a protezione delle vie respiratorie.
Anche gli ascensori (comprese le pulsantiere) saranno oggetto di pulizia e sanificazione quotidiana.
RIFIUTI

Ogni struttura sarà dotata più cestini con coperchio apribile da pedaliera, dotati di n°2 sacchetti (uno dentro l’altro) aventi una buona resistenza meccanica.
Tutti i rifiuti utilizzati per la protezione dal COVID-19 (mascherine, guanti monouso, carta per la pulizia, ecc.) dovranno essere gettati in tali cestini.
Il personale delle pulizie, al momento della rimozione dai sacchetti dalla pattumiera, dovranno usare guanti monouso, chiudere bene i sacchetti con un laccio e non schiacciare i sacchetti.

ATTIVITÀ DI MANUTENZIONE 

Le attività di manutenzione, effettuate da personale lavorativo di ESU Venezia o da ditte terze, potranno essere svolte solo a seguito di autorizzazione da parte dell’ufficio preposto di ESU Venezia.
La zona oggetto della manutenzione dovrà essere priva di studenti ed adeguatamente aerata (aprendo finestre o porte) prima dell’accesso.
Le attività di manutenzione potranno essere effettuate seguendo i protocolli di sicurezza previsti da ESU Venezia.
PULIZIA E DISINFEZIONE DEGLI SPAZI COMUNI


ESU Venezia garantisce che all’interno delle aree comuni venga effettuata la pulizia e disinfezione delle superfici e degli ambienti in conformità a quanto previsto dal Rapporto ISS COVID-19 n. 5/2020 Rev. 2 - Indicazioni ad interim per la prevenzione e gestione degli ambienti indoor in relazione alla trasmissione dell’infezione da virus SARS-CoV-2. Versione del 25 maggio 2020. 

Ciascuno studente garantirà la pulizia e disinfezione degli spazi assegnati. 

Al momento del rilascio definitivo ESU Venezia provvederà a pulizia e disinfezione prima della successiva assegnazione
PULIZIA E DISINFEZIONE DEGLI IMPIANTI DI AREAZIONE NEGLI AMBIENTI COMUNI E NEGLI AMBIENTI RISERVATI AGLI ASSEGNATARI 

ESU Venezia garantisce che gli impianti di areazione presenti all’interno delle Residenze Universitarie siano sottoposti a pulizia e disinfezione secondo quanto previsto dal Rapporto ISS COVID-19 n. 33/2020 - Indicazioni sugli impianti di ventilazione/climatizzazione in strutture comunitarie non sanitarie e in ambienti domestici in relazione alla diffusione del virus SARS-CoV-2.
GESTIONE DI UNA PERSONA SINTOMATICA 

Nel caso in cui uno studente presente all’interno delle residenze sviluppi sintomi riconducibili al Covid-19, deve immediatamente comunicare la circostanza, utilizzando i seguenti numeri telefonici: 
· UFFICIO BENEFICI: 3346552103
· R.U. JUNGHANS (PORTINERIA): 0415210806
· REGIONE VENETO – NUMERO VERDE INFORMAZIONI COVID-19: 800.462.340
· MINISTERO DELLA SALUTE: 1500 
· EMERGENZA SANITARIA: 118 
· GUARDIA MEDICA VENEZIA: 041.2385600
Allo studente verrà fornita la mascherina chirurgica, nel caso in cui ne fosse sprovvisto.

ESU Venezia si occuperà di isolare lo studente in apposita camera.
Saranno quindi individuate per ogni residenza universitaria, una o più camere singole destinate alla gestione di eventuali casi positivi o soggetti ad isolamento fiduciario.
Per gli assegnatari positivi o soggetti ad isolamento fiduciario, vige l’obbligo di non uscire dalla camera assegnata. Per tale motivo sarà organizzata la consegna di pasti o altro materiale di prima necessità da lasciare in prossimità della porta della camera, successivamente l’assegnatario provvederà al prelievo evitando contatti con persone terze.
Le camere destinate alla gestione di eventuali casi positivi o soggetti ad isolamento fiduciario sono le seguenti:

R.U. ABAZIA:  stanza nr 1 e 3 
R.U. RAGUSEI: stanza nr 1
R.U. JUNGHANS: stanza nr 1- 2- 7- 8-9-10 c1b
Nel caso di studente risultato positivo al tampone, viene richiesto di presentare un certificato di avvenuta negativizzazione prima dell’allentamento delle misure di isolamento.

SANZIONI
Tutti gli assegnatari dei servizi delle Residenze Universitarie sono tenuti al massimo rispetto degli obblighi e delle disposizioni indicate nelle Linee Guida/Protocolli nazionali, regionali, oltre a quanto disposto da ESU Venezia nel presente documento, volte a fornire un contributo alle misure emanate dal Governo in materia di contenimento del contagio da Covid-19. 

A chi contravviene a dette disposizioni verranno applicate, secondo il caso di specie, le sanzioni previste dai Regolamenti sui servizi erogati art 20 del regolamento generale.

LIMITAZIONI AFFOLLAMENTI LOCALI RESIDENZE UNIVERSITARIE
Gli affollamenti massimi previsti per gli spazi comuni delle residenze universitarie di ESU Venezia di seguito indicati.
	R.U. ABAZIA

	LOCALE /AREA
	LIMITAZIONE AFFOLLAMENTO

	ingresso
	4 persone

	sala studio
	8 persone

	cucina
	2 persone

	refezione
	6 persone

	lavanderia
	1 persona

	sala tv/lettura
	3 persona


	R.U. RAGUSEI

	LOCALE /AREA
	LIMITAZIONE AFFOLLAMENTO

	ingresso / soggiorno
	6 persone

	cucina
	2 persone


	R.U. Junghans

	LOCALE /AREA
	LIMITAZIONE AFFOLLAMENTO

	ingresso
	4 persone

	sala studio
	2 persone

	Sala ristoro - sala tv A1
	10 persone

	Refezione  A1
	6 persone

	lavanderia
	1 persona

	Sala ristoro - sala tv 6c2
	3 persone

	Sala ristoro 5c2
	2 persone

	Sala ristoro 8c2 
	2 persone
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