OGGETTO:
ATER: versamento quota fondo sociale anno 2014 (art. 21 L.R. 10/96 e art 13 L.R. 14/97) – trasferimento somme all’Unione Comuni Adige Guà..

IL RESPONSABILE AREA AFFARI GENERALI
Premesso che:

· con deliberazione consiliare n. 35 in data 08/10/2014, immediatamente esecutiva, la funzione fondamentale “Progettazione e gestione del sistema locale dei servizi sociali ed erogazione delle relative prestazioni ai cittadini” è stata integralmente trasferita all’Unione dei Comuni “Adige Guà”;

· con deliberazione di G.C. n. 86 del 25/11/2014, immediatamente esecutiva, è stato approvato lo schema di protocollo operativo per l’esercizio della funzione fondamentale “Progettazione e gestione del sistema locale dei servizi sociali ed erogazione delle relative prestazioni ai cittadini” tra Unione dei Comuni “Adige-Guà” e i Comuni aderenti;

· in data 04/06/2016 è pervenuta comunicazione dell’ATER (assunta al prot. n. 3126) con la quale veniva comunicato un versamento a favore del Comune di Pressana di € 161,60 in applicazione dell’art.  21 L.R. 10/96 e art 13 L.R. 14/97;

· la stessa nota conteneva la richiesta di utilizzare la somma per sanare situazioni debitorie di canoni di locazione;

Vista la necessità di trasferire l’importo di € 161,60, relativo all’anno 2014, all’Unione Comuni Adige Guà con l’indicazione di utilizzarlo per situazioni debitorie di canoni di locazione del fabbricato sito in via D. Chiesa,5;

Visto il vigente regolamento di contabilità;

Visto il decreto legislativo n. 267/2000;

Visto il decreto sindacale n. 7 del 13/06/2014, relativo alla nomina del responsabile di settore;

D E T E R M I N A
1) La premessa narrativa fa parte integrante del presente dispositivo.

2) Di trasferire all’Unione Comuni Adige Guà l’importo di € 161,60 (imputando la spesa al cap. 621) quale quota fondo sociale ATER anno 2014 dando indicazione di utilizzare il fondo per sanare parte del canone di locazione del nominativo indicato dall’ATER nella nota citata in premessa.

3) Di inviare il presente provvedimento in copia a:

     - ufficio ragioneria per l’attestazione della copertura finanziaria

     - ufficio segreteria per la registrazione e catalogazione 

     - sig. Sindaco - sede.

Pressana, lì 09 marzo 2016. 

Il  Responsabile Area
 Affari Generali

 f.to Brocco Vincenzino 

Visto:

di regolarità contabile e per l’attestazione della copertura finanziaria ai sensi dell’art. 151 comma 4 del D.Lgs 267/2000.

Pressana, lì 09 dicembre 2016 

IL RESP. AREA CONTABILE
 f.to Rag. Nadia Buselli 
