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COMUNE  DI  ENEGO

PROVINCIA  DI  VICENZA

P.zza San Marco, 1  36052 ENEGO (VI) - Cod. Fisc./Part. IVA: 00460560246 - Tel. 0424490131

info@comune.enego.vi.it 
Informativa ai sensi dell'art. 13 Regolamento UE 2016/679 del Parlamento Europeo e del Consiglio del 27.04.2016 e del D.Lgs. 196/2003, come adeguato dal D.Lgs. 101/2018 

Gentile Signora, Egregio Signore,

desideriamo informarLa che il Regolamento UE 2016/679 del Parlamento Europeo e del Consiglio del 27.04.2016 e il D.lgs. n. 196 del 30 giugno 2003 ("Codice in materia di protezione dei dati personali"), come adeguato dal D.Lgs. 101/2018, stabiliscono norme relative alla protezione delle persone fisiche con riguardo al trattamento dei dati personali, nonché norme relative alla libera circolazione di tali dati.

Secondo la normativa indicata, tale trattamento sarà improntato ai principi di correttezza, liceità e trasparenza e di tutela della Sua riservatezza e dei Suoi diritti.

Le forniamo pertanto le seguenti informazioni:

a) Titolare del trattamento

Il titolare del trattamento è il Comune di Enego, C.F. e P.I. 00460560246, P.IVA, nella persona del Sindaco Pro Tempore, con i seguenti dati di contatto: Piazza San Marco  n. 1,  36052 ENEGO (VI)  tel. 0424 490319, e-mail info@comune.enego.vi.it , pec enego.vi@cert.ip-veneto.net 

b) Responsabile protezione dati 

Il Responsabile protezione dati (c.d. DPO o RPD) è il sig. Finco Eric, con i seguenti dati di contatto: tel. 3478886579, e-mail eric@finco.net, pec eric.finco@pec.it 
c) Finalità del trattamento
I dati personali da Lei forniti sono necessari ai fini dello svolgimento delle attività di competenza e per lo svolgimento di funzioni istituzionali. 
Base giuridica legittimante: esecuzione di un compito di interesse pubblico o connesso all'esercizio di pubblici poteri (art. 6, comma 1, lett. e), Reg. UE 679/2016) e Regolamento di videosorveglianza approvato con delibera del Consiglio comunale di Enego n. 10 del 13 febbraio 2019. I dati raccolti verranno utilizzati esclusivamente per la tutela della sicurezza pubblica intesa come:

· tutela della sicurezza urbana nei luoghi pubblici o aperti al pubblico es. per prevenire episodi di microcriminalità;
· tutela della sicurezza stradale es. per monitorare la circolazione lungo le strade del territorio comunale;
· tutela del patrimonio comunale es. per presidiare gli accessi agli edifici comunale;
· tutela ambientale;
 In particolare i dati raccolti mediante i sistemi di videosorveglianza sono trattati dal Comune di Enego esclusivamente e nei limiti delle finalità indicate nel Regolamento di videosorveglianza approvato con delibera del Consiglio Comunale di Enego n. 10 del 13 febbraio 2019 disponibile sul sito web dell'ente, sezione "Amministrazione trasparente".
d) Ambito di comunicazione e diffusione dei dati
Ai sensi del Regolamento Comunale sul trattamento dei dati sensibili e giudiziali, eventuali comunicazioni a soggetti pubblici e/o privati potrà avvenire solo nei casi previsti da fonti legislativi e regolamentari e per finalità previste dalla legge.

L’accesso ai dati è inoltre consentito a categorie di incaricati del Comune di Enego coinvolti nell’organizzazione per il trattamento dati (esclusivamente personale amministrativo facente parte dell’Area Vigilanza - Demografici).

L’elenco aggiornato dei Responsabili potrà sempre essere richiesto al Titolare del Trattamento.

e) Periodo di conservazione dei dati

I dati saranno conservati per i 7 (sette) giorni consecutivi alla rilevazioni delle immagini fatte salve speciali esigenze di ulteriore conservazione nel caso in cui si debba procedere ad una specifica richiesta investigativa dell’Autorità giudiziaria da parte di organi di Polizia giudiziaria oppure ad una attività di accertamento in corso.
	f) I Suoi diritti 
	
	

	
	
	


L’interessato ha diritto di esercitare tutti i diritti riconosciutegli dal capo III del Regolamento UE 2016/679 con l’eccezione dei diritti di cancellazione e portabilità.
In particolare ha diritto di esercitare il diritto di:

· conoscere l’esistenza di trattamenti di dati che possono riguardarlo;
· di essere informato sugli estremi identificativi del titolare e del designato al trattamento, oltre che sulle finalità e le modalità del trattamento dati;

· di ottenere:

a. la conferma dell’esistenza o meno di dati personali che lo riguardano;

b. la trasmissione in forma intellegibile dei medesimi dati e della loro origine;

c. l’informazione sulle procedure adottate in caso di trattamento effettuato con l’ausilio di strumenti elettronici, delle modalità e finalità su cui si basa il trattamento, la violazione di legge, compresi quelli di cui non è necessaria la conservazione in relazione agli scopi per i quali i dati sono stati raccolti o successivamente trattati.
L’esercizio dei premessi diritti può essere esercitato mediante comunicazione scritta da inviare a mezzo pec all’indirizzo enego.vi@cert.ip-veneto.net  o lettera raccomandata all'indirizzo del Titolare.

I dati di contatto dell'Autorità Garante per la Protezione dei dati personali sono i seguenti: Piazza Venezia 11, 00187 Roma, tel. 06696771, e-mail garante@gpdp.it, pec protocollo@pec.gpdp.it. 
g) Modalità di trattamento

Il trattamento dati effettuato dal Comune di Enego avviene con mezzi telematici ed informatici come specificato nel regolamento di videosorveglianza approvato dalla deliberazione sopra indicata, nel rispetto di quanto previsto dall’art. 32 del GDPR 2016/679 e dall’Allegato B del D.Lgs. 196/2003 (artt. 33-36 del Codice) in materia di sicurezza, ad opera di soggetti appositamente incaricati ed in ottemperanza a quanto previsto dall’art. 29 GDPR 2016/679.

