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COMUNE DI FOZA

PROVINCIA DI VICENZA
Il Segretario Generale
Autorità locale per i controlli  e per la prevenzione nella P.A.

( D.L. 174/2012 – Legge 190/2012)




Scheda di sintesi sulla rilevazione 
Data di svolgimento della rilevazione: 26  febbraio 2016
Estensione della rilevazione (nel caso di amministrazioni con uffici periferici, articolazioni organizzative autonome e Corpi)
Non applicabile all'ente
Si dà atto che, poiché il Comune risulta privo di OIV o struttura con funzioni analoghe, spetta al Responsabile della trasparenza e/o della prevenzione della corruzione provvedere alla compilazione della griglia di rilevazione, come precisato dalla deliberazione n. 43/2016 dell’ANAC
Procedure e modalità seguite per la rilevazione
La procedura adottata per l'effettuazione delle verifiche e la successiva attestazione è stata la seguente:
a. predisposizione della griglia di rilevazione di cui all'allegato n. 2 alla deliberazione n. 43 del 20 gennaio 2016 e compilata con le informazioni e le valutazioni relative al monitoraggio, secondo le indicazioni fornite dalla dall'allegato n. 4 della citata del. n. 42/2016. La griglia compilata, in tutte le sue parti, rappresenta ed attesta l'esito dell'attività svolta dal Responsabile della trasparenza per riscontrare l'adempimento degli obblighi di pubblicazione;
b.  confronto con il Responsabile del Servizio Segreteria/Affari generali, incaricato dell’organizzazione del sito web istituzionale  sulla base delle linee guida di cui all’allegato al D.Lgs. 33/2013 e per l’inserimento delle informazioni di competenze di ciascun Ufficio o Responsabile del Servizio, per eventuali chiarimenti sui dati pubblicati;
d.  rilascio dell'attestazione.
Aspetti critici riscontrati nel corso della rilevazione
Alcuni aspetti critici sono riportati alla nota della griglia. Inoltre i dati relativi alla voce “bandi di gara e contratti”, benché presenti, non sono facilmente accessibili: si suggerisce di creare dei collegamenti tra la sezione e i provvedimenti che a ciascuna voce ineriscono, meglio valorizzando gli automatismi consentiti dalla gestione del software Atti amministrativi.
Eventuale documentazione da allegare
Nessuna
Foza, lì 26.02.2016
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I Segretario Comunale
Schiavone Dptt. Giuseppe Gianpiero. _
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