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Lamon, 24 marzo 2016
Oggetto: 
Approvazione relazione in merito all’attuazione del piano operativo di razionalizzazione delle società partecipate. Articolo 1, commi 611 e ss, della Legge n. 190/2014. 

IL SINDACO

Visto l’art. 1, commi 611 e 612 della legge n. 190/2014 ed in particolare il comma 612 il quale stabilisce che “i presidenti delle regioni e delle province autonome di Trento e di Bolzano, i presidenti delle province, i sindaci e gli altri organi di vertice delle amministrazioni di cui al comma 611, in relazione ai rispettivi ambiti di competenza, definiscono e approvano, entro il 31 marzo 2015, un piano operativo di razionalizzazione delle società e delle partecipazioni societarie direttamente o indirettamente possedute, le modalità e i tempi di attuazione, nonché l'esposizione in dettaglio dei risparmi da conseguire. Tale piano, corredato di un’apposita relazione tecnica, è trasmesso alla competente sezione regionale di controllo della Corte dei conti e pubblicato nel sito internet istituzionale dell’amministrazione interessata. Entro il 31 marzo 2016, gli organi di cui al primo periodo predispongono una relazione sui risultati conseguiti, che è trasmessa alla competente sezione regionale di controllo della Corte dei conti e pubblicata nel sito internet istituzionale dell’amministrazione interessata. La pubblicazione del piano e della relazione costituisce obbligo di pubblicità ai sensi del decreto legislativo 14 marzo 2013, n. 33.”

Visto il Piano operativo di razionalizzazione delle società partecipate, con relativa relazione tecnica approvato con decreto sindacale del 30 marzo 2015; 

Dato atto che il suddetto piano, con nota n. 1553 di prot. del 31 marzo 2015, è stato trasmesso alla Corte dei Conti – Sezione Regionale di Controllo ed pubblicato in data 31 marzo 2015 sul sito internet del Comune nella sezione Amministrazione Trasparente/Enti controllati/Società Partecipate:

Vista la relazione relativa al piano di cui si tratta predisposta ai sensi del citato comma 612 della legge n. 190/2014 ed allegata al presente decreto per farne parte integrante e sostanziale; 

Visto lo Statuto Comunale;

DECRETA

· di approvare la relazione in merito all’attuazione del Piano operativo di razionalizzazione delle società partecipate ai sensi dell’art. 1, commi 611 e 612, della legge n. 190/2014, relazione che si allega alla presente deliberazione e della stessa facente parte integrante e sostanziale;

· di dare atto che la relazione come sopra approvata, ai sensi dell’art. 1, comma 612, della Legge n. 190/2014, verrà trasmessa alla competente sezione regionale di controllo Corte dei Conti e pubblicata sul sito internet istituzionale del Comune. 

      Il Sindaco

Vania Malacarne

Documento informatico firmato digitalmente ai sensi del D.P.R. 28 dicembre 2000 n. 445 e del D.Lgs 7 marzo 2005 n. 82.
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