[bookmark: _GoBack]NUOVA ROTATORIA SULLA S.P. 34 IN CORRISPONDENZA DELL'INTERSEZIONE CON LA STRADA COMUNALE DI VIA SAN ROCCO 
(CUP F21B19000380007 – CIG 89590845FF)
VERBALE SORTEGGIO OPERATORI ECONOMICI DA INVITARE ALLA GARA UFFICIOSA. SEDUTA RISERVATA
L'anno 2021 (duemilaventuno), il giorno 27 (ventisette) del mese di ottobre, alle ore 15.30, nella sede del Comune di Moriago della Battaglia, sita in Piazza della Vittoria n. 14 a Moriago della Battaglia (TV),
PREMESSO:
· che si rende necessario provvedere all’affido dei lavori di realizzazione di una nuova rotatoria sulla S.P. 34 in corrispondenza dell'intersezione con la strada comunale di via San Rocco;
· che le disposizioni di cui all'art. 1, c. 2 del D.L. 16/07/2020 n. 76, convertito con L. 11/09/2020 n. 120, così come modificato dall'art. 51 del D.L. 31/05/2021 n. 77, convertito con L. 20/07/2021 n. 108, in deroga all'art. 36 del d.lgs. 50/2016, consentono di provvedere mediante procedura negoziata all’affidamento degli appalti di lavori di importo pari o superiore a € 150.000,00 euro ed inferiore a € 1.000.000,00 con invito di almeno 5 operatori economici;
· che il citato art. 1, c. 2 lett. b) del D.L. 76/2020 stabilisce che gli operatori economici siano «individuati in base ad indagini di mercato o tramite elenchi di elenchi di operatori economici»;
· che per l’individuazione degli operatori economici da invitare a presentare offerta si ritiene opportuno utilizzare l’elenco costituito a norma di legge dalla Stazione Unica appaltante della Provincia di Treviso, cui questo Comune ha aderito giusta convenzione stipulata in data 28/07/2015 sorteggiando i 5 operatori economici previsti come numero minimo dalla legge mediante sorteggio ed aggiungendo quelli che l’Amministrazione avesse inteso invitare a propria discrezione;
· che il sorteggio non può essere effettuato in seduta pubblica, in quanto in tal modo i concorrenti sarebbero posti nelle condizioni di conoscersi, contravvenendo palesemente alle prescrizioni contenute nell’art. 53 del d.lgs. 18/04/2016, n. 50., che fa espresso divieto di rendere noto l’elenco dei soggetti che sono stati invitati a presentare offerte fino alla scadenza del termine per la presentazione delle offerte medesime;
TUTTO CIÒ PREMESSO
Il Responsabile dell'Area n. 3, geom. Loris Dalto, alla presenza della dipendente Chiara Breda in qualità di teste, prende atto che sono stati predisposti n. 119 fogli, associati in modo casuale agli operatori iscritti nell’elenco istituito dalla Provincia di Treviso con le modalità e nei termini stabiliti dalla legge. 
I fogli vengono piegati in modo tale da impedire la visione del contenuto e inseriti in un contenitore. 
I cinque soggetti da invitare alla gara ufficiosa risultano essere quelli cui sono associati i seguenti numeri:
50 – 19 – 97 – 58 – 49
Ai suddetti operatori economici verranno aggiunti quelli che l’Amministrazione intenderà invitare a propria discrezione.
I fogli estratti vengono sottoscritti dal Responsabile del Servizio ed acquisiti agli atti.
Di quanto sopra si è redatto il presente verbale che, letto ed approvato, viene di seguito sottoscritto.
Alle ore 16.00 la seduta viene dichiarata chiusa.
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