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	Il Nucleo di Valutazione



Data di svolgimento della rilevazione

La rilevazione è stata effettuata in data 24/06/2021
Estensione della rilevazione 

Si fa presente che l’ente non ha uffici periferici, né articolazioni organizzative autonome, tuttavia il gli uffici del comune sono dislocati in un corpo centrale, villa Bembo e nelle due barchesse adiacenti.
Procedure e modalità seguite per la rilevazione 

La rilevazione è stata effettuata con le seguenti modalità:
· verifica dell’attività svolta dal Responsabile della prevenzione della corruzione e della  trasparenza per riscontrare l’adempimento degli obblighi di pubblicazione e dai collaboratori dell’area affari generali;

· verifica diretta sul sito istituzionale del comune di San Giorgio in Bosco, attraverso l’utilizzo di supporti informatici.

Relativamente alla Sezione “Amministrazione Trasparente” l’azienda Accatre Srl provvede agli adeguamenti normativi in base all’apposito contratto di servizio; sin dall’inizio la Sezione è stata impostata secondo l’Allegato Elenco Obblighi della delibera CiVIT n. 50/2013 e CiVIT 71/2013.
Non sono stati posti filtri o altre soluzioni tecniche atte ad impedire ai motori di ricerca di indicizzare ed effettuare ricerche  all’interno di Amministrazione trasparente.
Nell’analisi sono stati riferiti dal RPCT i seguenti elementi principali:
-          in generale, per tutte le sezioni ove non ricorra la fattispecie è opportuno inserire apposita attestazione “Non Tenuto”: 

-
per la sezione “Performance” sono inseriti i dati richiesti  

-
per la sezione “Controlli e rilievi sull’amministrazione”, vanno inseriti i pareri del revisore sulle variazioni di bilancio;

-
per la sezione “Bandi di gara e contratti”, andrebbero razionalizzate le sottosezioni; 

Aspetti critici riscontrati nel corso della rilevazione
Il Nucleo di valutazione rileva una buona completezza dei dati richiesti in molte sezioni, pur rilevando la necessità di creare le tre sottosezioni relative ai bandi di gara e contratti. 
Per quanto concerne il formato aperto dei documenti, si rileva che la maggioranza dei documenti sono in formato Pdf, derivante da scansione, nel caso di documenti pervenuti al Comune da terzi, o in formato Microsoft Excel o Microsoft Word – o Rich Test – per quanto riguarda quelli prodotti internamente all’Ente. 

Si deve comunque continuare ad introdurre progressivamente nell’utilizzo quotidiano i programmi in formato Open Source, come ad esempio Open Libre, o formati analoghi, per consentire una totale accessibilità alle informazioni da parte di terzi.
Eventuale documentazione da allegare

Nessuno.

Data 24/06/2021


IL NUCLEO DI VALUTAZIONE

                                              Dott. Roberto Peruzzo
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