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IL COMUNE INFORMA

In questi giorni l’ufficio tributi sta inviando a circa 130 contribuenti alcune lettere relative all’I.C.I. (Imposta Comunale sugli Immobili) versata in eccesso negli anni 2007, 2008, 2009 e 2010, per poter disporre i relativi rimborsi.

Si tratta di due tipi di lettere:

· Prot. n. 1747 del 03.04.2012 riguarda i contribuenti che non hanno alcuna proprietà nel Comune di Chiusaforte, ma che hanno erroneamente versato al Comune a causa di un codice F24 errato e pertanto hanno sicuramente diritto al rimborso.

· Prot. n. 1763 del 04.04.2012 riguarda i contribuenti che hanno, o che hanno avuto, proprietà nel Comune di Chiusaforte e, per cause non note all’ufficio, hanno effettuato dei versamenti in eccesso.

I contribuenti che hanno ricevuto le lettere sono invitati a presentare la richiesta di rimborso (prot. 1747) oppure compensazione (prot. 1763) entro il giorno giovedì 31 maggio 2012.

L’ufficio ha predisposto un facsimile al quale dovrà essere allegata la seguente documentazione:

· Ricevute dei versamenti I.C.I. relative all’anno richiesto;

· Copia documento d’identità in corso di validità;

· Modalità di conteggio I.C.I. (effettuata da Caaf o commercialista) relative all’anno richiesto ( solo per i contribuenti hanno proprietà nel Comune di Chiusaforte(prot. 1763).
Per i contribuenti che hanno proprietà nel Comune di Chiusaforte (prot. 1763), qualora venga confermato il rimborso a seguito della presentazione della documentazione sopra richiesta, si predilige procedere ad una compensazione con l’importo dovuto per l’IMU (Imposta Municipale Propria) per l’anno 2012. In tal caso seguirà una ulteriore comunicazione con l’importo preciso da portare a credito (compensazione) per l’anno 2012.

E’ consentita la possibilità di delegare un impiegato dello studio Commercialista  - Associazione di Categoria – Sindacato di fiducia per la sistemazione della pratica.

L’Ufficio Tributi è aperto

il lunedì dalle ore 10.00 alle ore 13.00 e dalle ore 14.30 alle ore 17.00;

dal martedì al venerdì dalle ore 10.00 alle ore 12.00.

Altri orari su appuntamento al n. 0433/52030 interno 4 – fax 0433-52243 – 

mail tributi@com-chiusaforte.regione.fvg.it

referente Pitteri rag. Cristina.

