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Prot. n.  5706 / IUC. 2017






Remanzacco, 26.04.2017







SPETT.

(*Cognome e nome dell’utente)

(*indirizzo utente)

OGGETTO: Avviso di pagamento Tributi comunali Anno 2017.
Gentile contribuente, 

La informiamo che già a decorrere dal 1’ gennaio 2014, a norma dell’art. 1 della Legge n.147 del 27.12.2013 (Legge di Stabilità 2014), è stata istituita la IUC che comprende:

· IMU - imposta municipale unica - dovuta su tutti i fabbricati diversi dall’abitazione principale e sue pertinenze, sui terreni agricoli e sulle aree edificabili, applicando le seguenti aliquote che non sono variate rispetto all’anno 2016:
· Aliquota ridotta 4,00 x mille per abitazione principale appartenente solo alle categorie catastali A/1, A/8 e A/9 e relative pertinenze, alla quale si applica la detrazione di €. 200,00;  

· Aliquota ordinaria 7,60 x mille per fabbricati, aree edificabili e terreni agricoli.

· L’imposta NON si versa per le abitazioni principali e relative pertinenze (una sola per ogni categoria catastale C/2, C/6 e C/7) esclusi i fabbricati classificati nelle categorie A/1, A/8 e A/9;

· L’imposta NON si versa per i fabbricati rurali strumentali dell’attività agricola; 

· TARI - tassa sui Rifiuti - dovuta da coloro che occupano, detengono o posseggono locali o aree scoperte, a qualsiasi uso adibiti, ove si possono produrre rifiuti urbani.   Nello specifico si considerano tassabili tutti gli immobili abitativi e loro pertinenze (garage e cantine), anche non utilizzati, dotati di almeno un’utenza attiva ai servizi di rete (acqua, energia elettrica, gas) o di arredamento. Per i locali ad uso non domestico (attività economiche) si considerano tassabili quelli dotati di impianti e/o attrezzature o dove è assentito l’esercizio di un’attività nei locali medesimi.

E’ doveroso ricordare che una sempre puntuale e precisa attenzione e cura alla differenziazione dei rifiuti, oltre ad un beneficio per l’ambiente, potrà avere un positivo riflesso sulla tassa per gli anni successivi.   

Dall’anno 2016 l’abitazione principale e relative pertinenze NON sono più soggette alla TASI.
· TASI - tassa sui servizi indivisibili - graverà solo sui fabbricati rurali ad uso strumentale (la relativa bollettazione verrà trasmessa separatamente), mantenendo: 
· Aliquota base del 1,00 x mille.  


 Il nostro Comune, come lo scorso anno e al fine di agevolarLa, ha predisposto ed invia in allegato alla presente le schede relative all’IMU e alla TARI con il mod. F/24 già compilato, in base ai dati informatici risultanti agli atti dell’ufficio tributi.

Per quanto riguarda la TASI, dovuta solo sui fabbricati rurali ad uso strumentale, la relativa documentazione sarà oggetto di separata trasmissione e dovrà essere pagata entro le scadenze previste per gli altri tributi.

Si invita a controllare i dati indicati e a comunicare all’ufficio tributi eventuali difformità, per provvedere alla rettifica dei dati ed alla ristampa del mod. F/24 in sostituzione di quello già recapitato. 
Resta inteso che il pagamento del documento precompilato dall’Ente non preclude eventuale successiva attività di accertamento in relazione a inesattezze non imputabili all’ufficio.  

Si allegano due modelli F24 (uno per l’acconto e uno per il saldo) riepilogativi dei tributi dovuti sia per IMU (eccetto imprenditori agricoli e ditte – che comunque potranno rivolgersi all’ufficio), che per TARI, da presentare presso qualsiasi sportello bancario o postale entro le seguenti scadenze:
· Rata di acconto entro il 16 giugno 2017
· Rata di saldo entro il 16 dicembre 2017
· Unica soluzione, presentando entrambi i modelli di pagamento entro il 16.06.2017.


Per consentire la lettura dell’F/24 si rende noto che i codici tributo riportati sono i seguenti:

· Cod. 3912 Imu abitazione principale solo per cat. A/1 – A/8 e A/9 

· Cod. 3914 Imu terreni agricoli

· Cod. 3916 Imu aree edificabili

· Cod. 3918 Imu altri fabbricati

· Cod. 3925 Imu fabbricati gruppo D (Stato)

· Cod. 3944 Tassa rifiuti

Codice catastale del Comune di Remanzacco: H229

L’ufficio tributi del Comune è a disposizione, negli orari di apertura al pubblico sotto riportati, per ogni chiarimento o informazione:  



lunedì e mercoledì 
dalle ore 16.00 alle ore 18.00



martedì e giovedì 
dalle ore 10.00 alle ore 13.00



venerdì 

dalle ore 10.00 alle ore 12.00



sabato 
*

dalle ore 09.00 alle ore 12.00

* (sabato 20 e 27 maggio – sabato 3 e 10 giugno – sabato 25 novembre - sabato 2  - 9 e 16 dicembre 2017)

eventuali appuntamenti possono essere presi contattando l’ufficio tributi come segue :

	tel. 0432649403

fax. 0432668352

E-mail  tribrem@comune.remanzacco.ud.it
	 addetto all’ufficio:       sig.ra Paola Fontanini



Cordiali saluti.








IL SINDACO
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-Daniela Briz-
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