Allegato B
(in caso di più ETS partecipanti questo documento deve essere compilato e firmato da ciascun ETS partner)
Spett.le
Federazione dei Comuni del Camposampierese 
35012 Camposampiero (PD)
amministrazione.unionecamposampierese.pd@pecveneto.it
OGGETTO: RELAZIONE IN MERITO ALLE CAPACITÀ TECNICO PROFESSIONALI NEL SETTORE OGGETTO DELL’AVVISO
[bookmark: _GoBack]AVVISO DI INDIZIONE DI ISTRUTTORIA PUBBLICA FINALIZZATA ALL’INDIVIDUAZIONE DI ENTI DEL TERZO SETTORE DISPONIBILI ALLA CO-PROGRAMMAZIONE AI SENSI DELL’ART.55 D.LGS. N.117 DEL 3 LUGLIO 2017 “CODICE DEL TERZO SETTORE” PER LA PIANIFICAZIONE DEL SERVIZIO DI “PRONTO INTERVENTO SOCIALE” DA FINANZIARE SULLA QUOTA SERVIZI FONDO POVERTÀ ANNUALITÀ 2021-2022. 
Ciascuna delle relazioni non dovrà superare il limite massimo di 1 facciata, formato A4, scritta con un font Arial o simile, dimensione 11 ed interlinea 1,15.

	Relazione in merito alle capacità tecnico professionali nel settore oggetto dell’Avviso maturate per almeno 12 mesi nell’ultimo quinquennio

	





Consapevole della responsabilità penale cui incorre chi sottoscrive dichiarazioni mendaci e delle relative sanzioni penali di cui all’art. 76 del D.P.R. 445/2000, nonché delle conseguenze amministrative di decadenza dai benefici eventualmente conseguiti al provvedimento emanato, ai sensi del D.P.R. 28.12.2000 n. 445 artt. 46 e 47, che i fatti, stati e qualità riportati nella relazione suddetta, corrispondono a verità. 
Luogo, data.
Firma del Legale Rappresentante
