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DELIBERAZIONE DI ASSEMBLEA CONSORZIALE

n. 7 del 16 luglio 2025
“APPROVAZIONE DEL REGOLAMENTO PER L’AFFIDAMENTO DI SERVIZI E FORNITURE MEDIANTE PROCEDURE SOTTO SOGLIA”

Seduta pubblica di seconda convocazione
Il giorno 16 del mese di luglio dell’anno duemilaventicinque, alle ore 19.00, presso la Sala Seminari della Biblioteca Civica di Abano Terme e in videoconferenza, si è riunita l’Assemblea Consorziale, convocata nelle forme di legge.
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Il prof. Giovanni Ponchio, Presidente del Consorzio, riconosciuta legale l’adunanza, dichiara l’apertura dei lavori sul punto 5 dell’ordine del giorno. È segretario della seduta il Direttore del Consorzio Daniele Ronzoni.
Sono nominati scrutatori: XX e XX.
Oggetto: Deliberazione di Assemblea n. 7 del 16 luglio 2025 “Approvazione del Regolamento per l’affidamento di servizi e forniture mediante procedure sotto soglia”
Il Presidente del Consorzio, Giovanni Ponchio, assume la presidenza dell’odierna Assemblea e:

richiama l’art. 4 comma 6 del Regolamento per il funzionamento dell’Assemblea Consortile, il quale prevede che l’Assemblea Consortile si può riunire in audio videoconferenza o in sola audio conferenza purché siano rispettate le seguenti condizioni, di cui dovrà essere dato atto nei relativi verbali:

· che siano presenti nello stesso luogo della riunione il Presidente e il Direttore che provvederanno alla formazione e sottoscrizione del verbale
· che sia possibile identificare con certezza tutti i soggetti partecipanti, regolare l'andamento dello svolgimento della riunione, constatare e proclamare i risultati delle votazioni
· che sia possibile per tutti i partecipanti intervenire nella discussione, ricevere, visionare o trasmettere documenti;

dà atto che tramite la lettera di convocazione prot. n. 842 del 27/06/2025 era stato inviato a tutti gli Enti soci il link https://meet.goto.com/636330133, tramite il quale partecipare alla seduta in videoconferenza sulla piattaforma Gotomeeting;

dà atto altresì:

· che i rappresentanti dei Comuni di XX e il Direttore sono fisicamente presenti nella sala di riunione

· che tutti gli altri rappresentanti sono presenti in quanto collegati in videoconferenza e in audioconferenza

· che ha provveduto personalmente a verificare l’identità di ciascuno mediante opportuni riscontri

· che ha provveduto personalmente a verificare che ciascuno possa sentire gli interventi di tutti gli altri partecipanti alla seduta, che ciascuno possa intervenire e che il Direttore sia in grado di verbalizzare e di fornire assistenza giuridico-amministrativa;
dà atto infine che lo Statuto consortile prevede all’art. 11 che l’Assemblea, in seconda convocazione, è validamente costituita con la presenza di almeno un quarto dei componenti che rappresentano almeno un quarto delle quote di partecipazione.
Il Presidente, dopo aver constatato che sussistono tutte le condizioni per la legalità della seduta prevista dallo Statuto, sia nel numero dei presenti sia nelle quote rappresentate, essendo XX (XX) i rappresentanti presenti e votanti portatori di complessive XX (XX virgola X) quote, rispettando quindi i limiti rispettivamente di 15 rappresentanti portatori di 103,3 quote, invita i presenti a trattare il punto 5 all’Ordine del Giorno e pertanto chiede al Direttore di dare illustrazione dei punti salienti dell’argomento in trattazione.

Il Direttore richiama la necessità di regolamentare il funzionamento dell’affidamento di servizi e forniture mediante procedure sotto soglia, alla luce del Codice dei contratti pubblici, D.Lgs. n. 36/2023 e del correttivo D.Lgs. n. 209/2024.

Conclusa la relazione del Direttore, il Presidente chiede se vi siano osservazioni nel merito. 

Poiché nessuno dei presenti richiede la parola, il Presidente pone in votazione l’approvazione del testo. 

Pertanto

L’ASSEMBLEA CONSORZIALE

Sentita la relazione del Presidente;
Richiamata la propria competenza in merito all’approvazione di regolamenti, in analogia a quanto previsto dall’art. 42 del D.Lgs. n. 267/2000;
Visto la bozza di Regolamento allegata alla presente Deliberazione, di cui costituisce parte integrante e sostanziale;

Acquisito il parere del Direttore in merito alla regolarità tecnica e contabile;

Dato atto che la votazione, espressa per appello nominale, ossia mediante chiamata per nome di ciascun rappresentante, il quale ha espresso verbalmente il proprio voto, favorevole o contrario o astenuto, essendo XX (XX) i presenti votanti, rappresentativi di complessive XX (XX virgola cinque) quote, da parte dei 30 (trenta) presenti, rappresentanti di complessive XX (XX virgola X) quote, ha dato il seguente esito:

· voti favorevoli: n. XX (XX);

· voti di astensione: nessuno;

· voti contrari: nessuno.

DELIBERA

1. Di approvare il Regolamento per l’affidamento di servizi e forniture mediante procedure sotto soglia, così come esposto nella bozza allegata al presente provvedimento di cui costituisce parte integrante e sostanziale;
2. Di revocare il Regolamento per la scelta del contraente negli affidamenti di servizi e forniture ex art. 36 comma 2 lett. a) e b) del D.Lgs. 50/2016, approvato con deliberazione A.C. n.7 del 16/07/2018;
3. Di dare mandato al Direttore del Consorzio di mettere in atto tutti gli atti necessari a dare attuazione alla presente deliberazione, in particolare rispetto agli obblighi di pubblicazione e di comunicazione.
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