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	ALLEGATO 1 A

Comune di Fara Vicentino
Provincia di Vicenza                     

Piazza Arnaldi, 1 CAP. 36030 - P.I. 00452380249 Cod. Fisc. 93004390246                                         



	Telefono 0445 / 375 055 - Telefax   0445 / 375 030

e-mail: faravicentino.vi@cert.ip-veneto.net

	

	
	


Oggetto: relazione tecnico illustrativa e calcolo della spesa per l’affidamento del servizio di Tesoreria Comunale periodo 2015/2019.

RELAZIONE TECNICO-ILLUSTRATIVA

Il servizio di Tesoreria consiste nel complesso di operazioni legate alla gestione finanziaria dell’Ente Locale finalizzate in particolare alla riscossione delle entrate, al pagamento delle spese, alla custodia di titoli e valori ed agli adempimenti connessi previsti dalla legge, dallo Statuto e dai regolamenti dell’Ente.

Il 31.12.2014 andrà a scadere la concessione per la gestione del servizio di Tesoreria di questo Ente, il cui affidamento era stato rinnovato per il periodo 01.01.2009 - 31.12.2014 alla Banca Popolare di Vicenza.

Pertanto, si rende necessario avviare le procedure per un nuovo affidamento, secondo quanto disposto dall’art. 30 comma 3 del D.lgs 163/2006. Il servizio avrà durata dal 1° gennaio 2015 al 31 dicembre 2019 e la convenzione potrà essere rinnovata ai sensi dell’art. 210 del TUEL per non più di una volta, nei confronti del medesimo soggetto, qualora ricorrano le condizioni di legge.

Il servizio di Tesoreria sarà svolto dal Tesoriere presso una filiale operativa dello stesso istituto offerente nel Comune di Fara Vicentino o Comune limitrofo nel raggio di 8 km dalla sede municipale, al fine di agevolare l’Ente e gli utenti nell’accesso alla Tesoreria.

Non è necessario predisporre il DUVRI poiché si tratta di “servizi per i quali non è prevista l’esecuzione all’interno della stazione appaltante, intendendo per “interno” tutti i locali/luoghi messi a disposizione dalla stessa per l’espletamento del servizio, anche non sede dei propri uffici”, così come previsto dalla richiamata determinazione n. 3 del 05.03.2008 dell’Autorità per la vigilanza sui contratti pubblici di lavori, servizi e forniture.
Relativamente al calcolo della spesa è ipotizzabile che il servizio venga reso con carattere di gratuità, come convenuto negli ultimi anni, ma ciò resta demandato alle offerte che saranno formulate in sede di gara ed al momento non stimabili.
Fara Vicentino, lì 29.10.2014






Il Responsabile Area Finanziaria Amministrativa







Dott.ssa Strazzabosco Sabrina

