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COMUNE DI MORIAGO DELLA BATTAGLIA

DECORATO CON MEDAGLIA D’ORO AL MERITO CIVILE

Provincia di Treviso

C.F./P.I.: 00486670268 - Cap. 31010 - P.za della Vittoria, n. 14 

Tel:  0438/890850 - Fax: 0438/892803 – sito web: www.comune.moriago.tv.it


Moriago della Battaglia, 19-03-2021
Al Responsabile dell’Area Amministrativa – Servizio n. 1

Giuseppe Tonello

Alla spettabile Giunta Comunale
OGGETTO: Relazione annuale ai sensi art. 10 del Regolamento per il funzionamento del Comitato Unico di Garanzia (CUG) e ai sensi Direttive 4/2011 e 2/2019
Come da determinazione n. 102 del 23-03-2016 è stato nominato il Comitato Unico di garanzia per le pari opportunità, la valorizzazione del benessere di chi lavora e contro le discriminazioni (CUG) del Comune di Moriago della Battaglia.
Il Comitato Unico di Garanzia, a causa di difficoltà organizzative e di personale dell’Ente, ha continuato a svolgere le proprie funzioni anche durante l’anno 2020 nelle more della nomina di un nuovo Comitato, ai sensi dell’art. 3 del Regolamento per il funzionamento del CUG.
Il Comitato ha preso atto dello stato dell’arte della situazione pregressa, in particolare si è mosso attuando:

· Analisi del Regolamento del CUG in vigore ad oggi: si è ritenuto opportuno apportare delle modifiche al vigente Regolamento comunale per il funzionamento del Comitato Unico di Garanzia alla luce della direttiva Ministeriale 2/2019 la quale definisce le linee d’indirizzo volte ad orientare le pubbliche amministrazioni in materia di promozione della parità e delle pari opportunità, e la quale aggiorna alcuni degli indirizzi forniti dalla direttiva 4/2011;
· Analisi del Piano delle Azioni Positive in materia di pari Opportunità per il triennio 2020-2022: in particolare ci si è soffermati sul tema delle pari opportunità in materia di formazioni, aggiornamento e qualifica professionale. Lo spunto che è nato prevedrebbe un confronto attivo e costruttivo con l’Amministrazione in materia di piani di formazione. Si desidera proporre un coinvolgimento delle varie P.O., chiedendo la loro collaborazione per poter individuare (di anno in anno) le possibili azioni formative per il personale dipendente. Tutto ciò prevedrebbe l’utilizzo di canali e strumenti ad oggi già utilizzati (seppur, a volte in minima parte) dalla stessa Amministrazione quali, ad esempio abbonamenti ad Enti o Associazioni quali Maggioli, Anusca, Enti online, etc.. La proposta presumerebbe quindi un esame delle esigenze formative dei vari uffici/aree insieme alle P.O. e l’individuazione di possibili corsi di formazione.
In aggiunta a ciò sarebbe interessante valutare la possibilità di investire progressivamente, compatibilmente con il budget stabilito a bilancio, su una determinata area/determinato ufficio, individuando le possibili azioni di miglioramento delle competenze del personale dipendente.

Dato che nell’anno corrente verrà nominato con determinazione del Responsabile dell’Area Amministrativa – Servizio n. 1 un nuovo Comitato Unico di Garanzia, desideriamo concludere la nostra attività con una considerazione e un auspicio, cioè quello di poter operare per il benessere lavorativo, nell’ottica di un clima di reciproco rispetto e collaborazione.
Si allega alla presente relazione l’analisi dei dati sul personale dipendente in forza.

La presente relazione è stata condivisa con i membri effettivi e supplenti del Comitato.

Il Presidente del Comitato Unico di Garanzia
F.to Mariagrazia Pansolin
