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Piano Integrato di Azione e Organizzazione 2023-2025 

Sottosezione “Rischi corruttivi e trasparenza” 
Il Responsabile per la Prevenzione della Corruzione e per la Trasparenza,

RENDE NOTO
che la Giunta Comunale procederà ad approvare, in prima lettura, la sottosezione Rischi corruttivi e trasparenza del Piano Integrato di Azione e Organizzazione (PIAO) del triennio 2023-2025 prendendo a base il vigente Piano Triennale di Prevenzione della Corruzione e per la Trasparenza (PTPCT). 
La sottosezione dedicata a Rischi corruttivi e trasparenza sostituirà proprio detto Piano Triennale di Prevenzione della Corruzione e per la Trasparenza (PTPCT) che, pertanto, non verrà elaborato ed approvato in forma autonoma. 
Il testo, presente oggi in “Amministrazione Trasparente” – sezione “Disposizioni Generali” del sito istituzionale, rimarrà in vigore e potrà essere analizzato fino all’approvazione definitiva dell’intero PIAO prevista entro il mese di gennaio. 
Allo scopo di formulare un documento condiviso con i cittadini, i gruppi, i comitati, le associazioni e le rappresentanze delle categorie produttive del territorio, tutti coloro che intendano produrre segnalazioni, osservazioni e proposte, utili alla stesura della sottosezione Rischi corruttivi e trasparenza del PIAO, potranno presentarle in forma scritta, preferibilmente via PEC partendo dal vigente PTPCT. 
Le segnalazioni, le osservazioni e le proposte, da indirizzare al Responsabile per la Prevenzione della Corruzione e per la Trasparenza, dovranno essere motivate. 
Saranno esaminate esclusivamente le segnalazioni, le osservazioni e le proposte che perverranno entro il 20 gennaio 2023.

Dalla Residenza Municipale, 4 gennaio 2023







Il Responsabile per la Prevenzione 
della Corruzione e per la Trasparenza
 F.to       avv. Graziano Forlin

