PRESTAZIONI SOCIALI INPS

Le domande vanno presentate presso l’ufficio servizi sociali durante tutto l’arco dell’anno (la modulistica si trova anche nel del comune) .

Assegno di maternità/inps 

Questo beneficio economico è erogato dall’INPS e si rivolge alle madri non lavoratrici con figli naturali, adottovi o affidatari.  La domanda va presentata entro 6 mesi dalla nascita del bambino  al comune di residenza e i requisiti sono la cittadinanza italiana o comunitaria, la carta di soggiorno qualora la madre sia extraxomunitaria e il limite Ise del nucleo familiare composti da tre componenti, pari a € 32.967,39 (per nuclei familiari con diversa composizione, il requisito economico e' riparametrato sulla base della scala di equivalenza). L’importo del contributo è per l’anno 2011 pari a € 316,25 per 5 mensilità. 

Assegno nucleo familiare/inps

Questo beneficio economico è corrisposto dall’Inps ai cittadini italiani o comunitari con almeno tre figli minori di anni 18. La domanda va presentataogni anno. vi è un requisito Ise  con riferimento a nuclei familiari composti da cinque componenti  pari a € 23.736,50 (per nuclei familiari con diversa composizione, il requisito economico e' riparametrato) e per l’anno 2001,  l’assegno mensile e' pari a € 131,87 (calcolato per 13 mensilità). 

ECCO LA NORMATIVA DI RIFERIMENTO: 

PRESIDENZA DEL CONSIGLIO DEI MINISTRI DIPARTIMENTO PER LE POLITICHE DELLA FAMIGLIA 

Rivalutazione per l'anno 2011 della misura degli assegni mensili per il nucleo familiare numeroso e di maternita' 

Pubblicato nella GU n. 48 del 28-02-2011 

L'indice ISTAT dei prezzi al consumo per le famiglie di operai e impiegati, calcolato con le esclusioni di cui alla legge 5 febbraio 1992, n. 81, da applicarsi per l'anno 2010 ai sensi dell'art. 65, comma 4, della legge 23 dicembre 1998, n. 448 (assegno al nucleo familiare numeroso) e dell'art. 74 del decreto legislativo 26 marzo 2001, n. 151 (assegno di maternita') e' pari allo 1,6 per cento (Comunicato ufficiale dell'ISTAT del 14 gennaio 2011). Pertanto: 

a) l'assegno mensile per il nucleo familiare ai sensi dell'art. 65, comma 4, della legge 23 dicembre 1998, n. 448 e successive modifiche e integrazioni, da corrispondere agli aventi diritto per l'anno 2011, se spettante nella misura intera, e' pari a € 131,87; per le domande relative al medesimo anno, il valore dell'indicatore della situazione economica, con riferimento a nuclei familiari composti da cinque componenti e' pari a € 23.736,50 (per nuclei familiari con diversa composizione, il requisito economico e' riparametrato sulla base della scala di equivalenza prevista dal decreto legislativo n.109/98 - rif. comma l, art. 65, legge n. 448/1998); 

b) l'assegno mensile di maternita' ai sensi dell'art. 74 della legge 26 marzo 2001, n. 151, da corrispondere agli aventi diritto per l'anno 2011, per le nascite, gli affidamenti preadottivi e le adozioni senza affidamento, se spettante nella misura intera, e' pari a € 316,25; per le domande relative al medesimo anno, il valore dell'indicatore della situazione economica, con riferimento a nuclei familiari composti da tre componenti, e' pari a € 32.967,39. 

Roma, 4 febbraio 2010 

