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A TUTTI I CITTADINI DI POSSAGNO 

Si avvisa la cittadinanza che con deliberazione della giunta comunale  n. 18 dell’11 aprile  2011 è stato approvato il “progetto buono spesa” a favore delle famiglie che si trovano ad affrontare difficoltà economiche.  

Come per lo scorso progetto, anche per questa edizione, consiste nel rilascio di “voucher” ossia di un buono spesa del valore di € 50,00 da presentare all’unico supermercato di Possagno, il “Crai di Fuga”, in cambio di un pacco già predisposto di beni alimentari di prima necessità e di qualche articolo per l’igiene della persona (la scelta di questa attività commerciale è giustificata dalla sua collocazione geografica che ne garantisce l’accesso anche a chi non ha mezzi di spostamento e da un prezzo agevolato sui prodotti contenuti all’interno del pacchetto). 

I requisiti per accedervi sono: 

· residenza nel comune di Possagno; 

· isee
 riferito ai redditi 2010 non superiore a € 4.500,00;

· iscrizione alle liste dell’ufficio per l’impiego qualora disoccupati; 

Il buono spesa è spendibile una sola vola all’interno del mese ( ha validità 30 giorni dalla data della consegna) e può essere rinnovato più volte, qualora continuino a persistere le necessità economiche. 

Per i nuclei familiari con 5 o più componenti, verrà dato un buono spesa doppio con cadenza trimestrale.

La domanda deve essere presentata presso l’Ufficio Servizi Sociali del Comune di Possagno, il mercoledì pomeriggio dalle ore 17.00 alle ore 19.00 (tel. 0423/922713 – 0423/922711 segreteria). 

Il modulo è reperibile nel sito internet del comune di Possagno e comunque delle copie si possono trovare all’ingresso del municipio (piano terra). 

Alla richiesta devono essere allegati: 

· copia dell’isee riferito ai redditti 2010 ;

· copia del documento di identità per i cittadini italiani o comunitari; 

· copia della carta di soggiorno (o permesso di soggiorno CE) 

· o copia del  permesso di soggiorno ed eventualmente la ricevuta di richiesta di rinnovo.

Sarà compito dell’assistente sociale di verificare le reali condizioni del nucleo familiare richiedente anche attraverso colloqui specifici, visite domiciliari, contatti con eventuali servizi specialistici che seguono il caso e di verificare se continuano a permanere i requisiti dichiarati, nel corso del tempo.

Il progetto “buono spesa” sarà attivato nel limite delle risorse finanziarie disponibili e quindi sarà comunque limitato per un breve periodo di tempo a seconda di quante domande perverranno all’ufficio. 

Possagno,  03 maggio 2011. 

� � L’isee è un parametro che commisura la situazione economico/patrimoniale del nucleo familiare. Per ottenere l’attestazione isee ci si deve rivolgere ai CAAF  abilitati. Il servizio è gratuito. 








