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Organismo Associato di Valutazione della Performance
Verbale n. 2/2024


L’anno duemilaventiquattro (2024), addì dieci (10) del mese di aprile (04), a seguito di convocazione informale del Segretario Comunale – Presidente dell’O.d.V. – si è riunito in videoconferenza l’Organismo di Valutazione (OdV) nelle persone dei Sigg.:
1) ORSO PAOLO – Presidente – componente interno;
2) RECCHIA GLORIA – componente esterno.


Definizione delle modalità di esercizio delle prerogative delle associazioni del terzo settore di cui all’art. 5 del D.Lgs. 222/2023.

Visto il decreto legislativo n. 222 del 13/12/2023 che, all’art. 5 dispone:
“1. Le associazioni rappresentative delle persone con disabilità iscritte al Registro unico nazionale del Terzo settore [..], partecipano, nei modi definiti dall'Organismo indipendente di valutazione, sentito il dirigente di cui all'articolo 6, comma 2-bis, del decreto-legge 9 giugno 2021, n. 80, convertito, con modificazioni, dalla legge 6 agosto 2021, n. 113, come inserito dal presente decreto, secondo criteri di maggiore rappresentatività nazionale o territoriale e sulla base di specifiche competenze ed esperienze per materia, alla formazione della sezione del Piano integrato di attività ed organizzazione di cui all'articolo 6, comma 2, lettera f), del medesimo decreto-legge n. 80 del 2021 e alla predisposizione delle proposte che il dirigente di cui al citato articolo 6, comma 2-bis, del decreto-legge n. 80 del 2021, come inserito dal presente decreto, formula per l'elaborazione delle parti del Piano relativamente alle lettere a) e b) del comma 2 del medesimo articolo 6.
2. Le associazioni rappresentative delle persone con disabilità iscritte al Registro unico nazionale del Terzo settore di cui all'articolo 45, del decreto legislativo 3 luglio 2017, n. 117, possono presentare osservazioni, nei modi definiti dall'Organismo indipendente di valutazione, relativamente ai profili che riguardano le possibilità di accesso e l'inclusione sociale delle persone con disabilità, al piano della performance di cui all'articolo 10, comma 1, lettera a), del decreto legislativo 27 ottobre 2009, n. 150, quando ne sia prevista la redazione nonché alla relazione di cui alla lettera b), del comma 1, del medesimo articolo 10”.

Ritenuto quindi necessario definire delle modalità che garantiscano alle associazioni del terzo settore:
· la partecipazione alla formazione della sezione del PIAO relativamente alle modalità e le azioni finalizzate a realizzare la piena accessibilità alle amministrazioni, fisica e digitale, da parte dei cittadini ultrasessantacinquenni e dei cittadini con disabilità;
· la partecipazione alla predisposizione delle proposte del dirigente di cui al d.lgs. 222/2023 per l’elaborazione delle parti del PIAO relativamente agli obiettivi programmatici e strategici della performance e alle strategie di gestione del capitale umano e di sviluppo organizzativo;
· la presentazione di osservazioni relativamente ai profili che riguardano le possibilità di accesso e l'inclusione sociale delle persone con disabilità, al piano della performance e alla relazione sulla performance.

















L’Organismo di valutazione definisce quindi le seguenti modalità di esercizio delle prerogative delle associazioni del terzo settore di cui all’art. 5 del D.Lgs. 222/2023:
· l’Ente, prima dell’approvazione del PIAO, dovrà avviare un procedimento partecipativo aperto rivolto alle associazioni del terzo settore;
· le consultazioni on-line andrebbero privilegiate laddove in grado di ampliare effettivamente la platea dei potenziali partecipanti (tenendo conto dei vantaggi, ma anche dei rischi di esclusione a questa connessi). Tuttavia, anche la pubblicazione di avvisi sul sito internet istituzionale può sicuramente essere ritenuto un modo efficace per il coinvolgimento del maggior numero di associazioni;
· in tale consultazione dovrà essere garantito un tempo congruo per l’esercizio delle prerogative di cui sopra.


L’Organismo di valutazione rimane a disposizione per la valutazione delle modalità di svolgimento del processo di definizione e attribuzione degli obiettivi.

Letto, approvato e sottoscritto.


dott. Paolo Orso – Presidente
(Firmato digitalmente ai sensi D.Lgs. 82/2005 “Codice dell’Amministrazione Digitale”)


dott.ssa Gloria Recchia – Componente Esterno
(Firmato digitalmente ai sensi D.Lgs. 82/2005 “Codice dell’Amministrazione Digitale”)
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