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COMUNE di BAONE
(Provincia di PADOVA)

Fattori inquinanti
In questa sezione sono disponibili gli ultimi aggiornamenti circa le informazioni riguardanti i fattori quali le sostanze, l'energia, il rumore, le radiazioni o i rifiuti, anche quelli radioattivi, le emissioni, gli scarichi ed altri rilasci nell'ambiente, che incidono o possono incidere sugli elementi dell'ambiente.

Inquinamento atmosferico: 
· qualità dell’aria – dati validati: bollettino giornaliero relativo ai vari inquinanti (ARPAV);
· mappe previsioni PM10 Veneto: per la previsione delle concentrazioni di PM10 (ARPAV);
· bollettino livelli di allerta PM10: servizio informativo sui livelli di allerta raggiunto in relazione alle concentrazioni di PM10 (ARPAV);
· previsione ozono: mappe con la concentrazione massima prevista di ozono per il giorno in corso e per i due giorni successivi (ARPAV);
· informazione al pubblico sui livelli di ozono: servizio informativo sui superamenti, effettivi o previsti della soglia di allarme e sulla soglia di informazione per l’ozono (ARPAV);
Inquinamento acustico: 
· 
Inquinamento acustico: controllo del rispetto delle soglie di rumore stabilite dalla normativa di settore per le diverse tipologie di sorgenti;

Radiazioni non ionizzanti: 
· Stazioni radiobase: mappa delle stazioni radiobase attive in Veneto;

Radiazioni ionizzanti: 
· Indagine sull’esposizione al gas radon: monitoraggio del gas radon negli edifici scolastici, materne e nidi pubblici e privati (ARPAV);
Acque: 
· sostanze perfluoro alchiliche (PFAS): documenti e relazioni tecniche (ARPAV);
Siti contaminati: 
· siti contaminati e procedure di bonifica (ARPAV);
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