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 Gestione Biblioteca Comunale 2021/22
SOGGETTO PROPONENTE 

Jonathan Cooperativa Sociale con sede in via Corsica, n. 2 – 35016 Piazzola sul Brenta tel.3286638689 ; e-mail jonathancoop@legalmail.it Partita Iva 04367870286 iscritta al  registro delle imprese con codice PD384021; Albo Società Cooperative A196926; Registro Regione Veneto Cooperative Sociali A/pd/0168
DESCRIZIONE DELLE ATTIVITA’

La Cooperativa Sociale Jonathan, si impegna a fornire i servizi di cernita del materiale obsoleto destinato allo scarto, apertura, chiusura e sorveglianza dei locali, assistenza libraria, registrazione prestiti. Il servizio sarà effettuato da personale specializzato in piena autonomia. L’operatore sarà autorizzato al libero accesso alla Biblioteca e ad esso sarà fornita la chiave di accesso ai locali per lo svolgimento del proprio incarico.

Il personale incaricato del lavoro provvederà a passare in rassegna tutto il materiale disponibile in biblioteca per la consultazione da parte degli utenti (libri, cataloghi, atlanti, riviste, quotidiani, etc.), valutando anche in accordo con il personale dell’ente la scelta di dismettere o manutentare i volumi maggiormente rovinati

L’operatore provvederà alla vigilanza  sullo svolgimento delle attività di consultazione dei cataloghi  e di lettura dei volumi, sia in supporto cartaceo che on-line, essendo allo stato attuale non funzionante il servizio internet per l’utenza; assistenza nell’attività di fotocopiatura del materiale nel rispetto dei limiti imposti dalla normativa vigente; riordino e controllo periodico del materiale bibliografico consultato e relativa verifica delle unità mancanti con riscontri nei registri e liste di controllo, timbratura ed etichettatura nuovi libri.

L’operatore provvederà all’accettazione delle richieste di consultazione di testi, prenotazioni presso altre biblioteche, solleciti alle restituzioni e reclami per l’inosservanza delle prescrizioni d’uso da parte dell’utenza, e relativa gestione.

Tutto il materiale e l’attrezzatura necessaria alla gestione del servizio sarà fornito dall’Ente; sarà cura della Cooperativa garantire che il proprio personale utilizzi in maniera appropriata i mezzi che gli vengono messi a disposizione. Sarà cura della Cooperativa comunicare l’eventuale funzionamento non ottimale delle stesse. La Cooperativa dovrà comunicare tempestivamente le anomalie rilevate nel funzionamento delle strutture se dovute all’uso degli utenti.

TEMPI E SPAZIO

Il progetto avrà durata di due anni e nello specifico dal 1 gennaio 2021 al 31 dicembre 2022. La biblioteca e il personale incaricato, osserverà il seguente orario di lavoro ed apertura:

martedì


16.15-18.30
giovedì


10,30-12,30 / 16,15-18,30


venerdì


16.15-18.30


RESPONSABILE DEL PROGETTO

Antonella Dorio quale responsabile del progetto, coordinerà il lavoro di avvio della convenzione e sarà da referente per il Comune. La persona individuata per il ruolo di operatore in biblioteca è Elena Michelon, assunta da Jonathan Cooperativa Sociale con un contratto a tempo indeterminato.

COSTO COMPLESSIVO DEL PROGETTO 

L’importo complessivo del progetto “Gestione Biblioteca Comunale 2021/22” è di € 24.600. L’importo complessivo non sarà assoggettato ad iva in quanto esente in base all’articolo 10 n. 22 del Dpr n. 633/1972. Il costo comprende: costo del personale comprensivo dell’indennità di disponibilità, costo di coordinamento, costi amministrativi. 
Per ogni ulteriore chiarimento e delucidazione, contattare Marica Biasiolo al cell. 370.1110235 il lunedì, martedì e giovedì dalle 8.00 alle 12.00.  Rimaniamo a disposizione per chiarimenti.
Piazzola sul Brenta
03/11/2020
                                                                La Legale Rappresentante

Dott.ssa Antonella Dorio 
JONATHAN COOPERATIVA SOCIALE via Corsica, n. 2 – 35016 Piazzola sul Brenta (PD)

Tel. 3202221500   E-mail: jonathancoop@legalmail.it    Sito web: http://www.jonathancoop.com
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