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Prot. n. 

B A N D O

PER LA CONCESSIONE DI BORSE DI STUDIO AGLI STUDENTI PIU' MERITEVOLI

In esecuzione della propria determinazione n. 359 del 03.11.2014 ed ai sensi del Regolamento approvato con deliberazione di Consiglio Comunale n. 53 del 30.09.2014;
si informa

che è stata istituita la concessione di borse di studio agli studenti più meritevoli dal punto di vista del profitto scolastico, con le modalità di seguito descritte.

CRITERI PER L'ASSEGNAZIONE DELLE BORSE DI STUDIO:

· potranno richiedere l’assegnazione:

1. gli studenti dell’ultimo anno (3°) delle scuola secondaria di 1° grado statale o paritaria;

2. gli studenti dell’ultimo anno (5°) della scuola secondaria di 2° grado statale o paritaria;

· per l'assegnazione agli studenti dell'ultimo anno (3°) delle scuola secondaria di 1° grado sono stabiliti i seguenti criteri:

· essere residenti nel Comune di Valvasone, al termine dell'anno scolastico 2013/2014, ed avere sostenuto l’esame di Stato conclusivo del primo ciclo di istruzione nella Scuola Secondaria di 1° grado statale o paritaria;

· assegnazione ai tre studenti che hanno conseguito le votazioni più alte all’esame di Stato finale sostenuto al termine dell’anno scolastico 2013/2014, con un minimo di 8/10;

· importo di ciascuna borsa di studio: € 250,00 (in caso di parità fra più richiedenti l'importo della borsa di studio, spettante a coloro che avessero il punteggio inferiore, verrà equamente suddiviso fra gli stessi);

· per l'assegnazione agli studenti dell’ultimo anno (5°) della scuola secondaria di 2° grado statale o paritaria sono stabiliti i seguenti criteri:

· essere residenti nel Comune di Valvasone, al termine dell'anno scolastico 2013/2014;

· assegnazione ai tre studenti che hanno conseguito le votazioni più alte all’esame di maturità sostenuto al termine dell’anno scolastico 2013/2014, con un minimo di 80/100;

· importo di ciascuna borsa di studio: € 800,00 (in caso di parità fra più richiedenti l'importo della borsa di studio, spettante a coloro che avessero il punteggio inferiore, verrà equamente suddiviso fra gli stessi);

· il termine per la presentazione delle domande è fissato per il 19 novembre 2014.

Per ulteriori informazioni rivolgersi all'Ufficio Segreteria Comunale, presso il quale sono disponibili i fac-simili per la presentazione delle domande. Responsabile dell'istruttoria e del procedimento è la Sig.ra Tiziana Aderenti.

Valvasone, lì 3 novembre 2014

LA RESPONSABILE DEL SERVIZIO


(Tiziana Aderenti)

(se/bandoborsestu14)
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